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 VERBALE N. 78 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 14/05/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno quattordici del mese di maggio, si è adunato, giusto avviso 

del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021, il Consiglio della Prima Circoscrizione 

in modalità videoconferenza- mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione 

siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao.  

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della 

Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sigg. Alessandra 

Macaluso e Salvatore Rocco. 

Alle ore 09:34 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino, Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti è pari a 6. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 9,36 il Consigliere Sorci partecipa ai lavori d’aula. 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: Tramuto, 

Valenti e Vetrano. L’aula approva all’unanimità. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione  il punto n. 9 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione 

a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto: “Invito in aula del Presidente RAP, Dott. 

Maurizio Miliziano”. 

Il Sig. Rocco presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Cons. Imperiale: afferma di avere presentato la mozione perché, come si evince dai vari 

documenti da lui presentati, la precedente Presidenza della RAP ha lasciato ampiamente a 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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desiderare; si augura che la nuova Presidenza possa garantire una migliore pulizia della città e 

vorrebbe sapere come intende procedere, specialmente riguardo ad alcune problematiche importanti 

quali lo spazzamento ed i rifiuti ingombranti. Pertanto, chiede all’aula di condividere la mozione 

ritenendo quanto mai necessario l’incontro. 

 Alle ore 09:40 le Consigliere Pitarresi e Venturella partecipano ai lavori d’aula. 

Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione perché è giusto incontrare in aula il Dott. 

Miliziano per capire se abbia stabilito una nuova programmazione. Pertanto, voterà favorevolmente 

la mozione. 

Cons. Randazzo: ritiene importante invitare il nuovo Presidente della RAP, Dott. Miliziano, 

per capire se intenda agire fattivamente per il bene della città e non solo a parole. 

Cons. Tramuto: condivide la mozione del collega poiché è necessario fare un incontro col 

neo Presidente, per capire se la futura programmazione includerà anche il centro storico. A tal 

proposito, chiede di inserire nell’invito la richiesta al Dott. Miliziano di portare alla seduta il piano 

di spazzamento, che si attende ormai da anni. 

Presidente Nicolao: precisa che si può fare un emendamento alla mozione oppure  inserire 

nella mail di invito il piano di spazzamento fra le tematiche da trattare. 

Cons. Tramuto: è disponibile ad ogni soluzione ma poiché la mozione è del collega 

Imperiale, ritiene che sia lui a dover decidere. 

Presidente Nicolao: invita i consiglieri a procedere con gli interventi ed afferma che nella 

replica finale il firmatario della mozione comunicherà la sua decisione. 

Cons. Sorci: condivide quanto richiesto dal collega Tramuto poiché, da sempre, si chiede la 

programmazione del piano di spazzamento. Sarà difficile, a suo parere, che qualcosa cambi, anche 

se lo spera. Bisogna capire, secondo lui, come razionalizzare un servizio, che ritiene fondamentale. 

Considera opportuno inserire la richiesta del piano di spazzamento, ma non sa come sia meglio 

effettuarla per fare in modo che il Dott. Miliziano venga preparato. 

Cons. Imperiale: fa presente che nella mozione ha accennato allo spazzamento insieme ad 

altre tematiche. Condivide quanto richiesto dal Cons. Tramuto, ma poiché ha difficoltà tecniche per 

fare l’emendamento, propone di inserirlo nell’invito. 

Presidente Nicolao: chiede alla parte amministrativa, dopo l’esecutività della mozione, di 

inserire nella mail di invito al Dott. Miliziano anche la richiesta specifica di portare in aula la 

programmazione dello spazzamento.  

Cons. Tramuto: è d’accordo con tale decisione, per poter parlare in aula di cose concrete. 
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Presidente Nicolao: non essendoci altri interventi, pone in votazione il punto n. 9 degli Atti 

Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto “Invito in aula 

del Presidente RAP, Dott. Maurizio Miliziano”, approvata alle ore 09:52, all’unanimità del consesso 

per appello nominale con conferma degli scrutatori. 

Cons. Randazzo: chiede, insieme ai colleghi Imperiale e Valenti, il prelievo del punto 14 

all’O.d.G, avente per oggetto “Ripristino manto stradale in Via Tesauro”. 

Presidente Nicolao: pone in votazione il prelievo, votato favorevolmente all’unanimità. 

Il Sig. Rocco presenta a video e dà lettura della mozione. 

Cons. Randazzo: spiega che, sia lui che altri colleghi, hanno più volte richiesto tale 

intervento senza alcun esito. Chiede urgentemente il ripristino del manto stradale, in cattive 

condizioni e con profonde buche, che risulta molto pericoloso per tutti i veicoli che vi transitano. 

Cons. Sorci: afferma che la Via Tesauro è davvero in condizioni disastrose ma pare, a suo 

avviso, quasi inutile continuare a chiedere interventi che non vengono realizzati.  

Presidente Nicolao: tiene a precisare che partecipare ad una seduta di Consiglio non è 

tempo perso, in quanto i Consiglieri sono pagati proprio per segnalare ciò che non funziona nel 

territorio circoscrizionale. Si augura che alle segnalazioni seguano gli interventi risolutivi. 

Cons. Sorci: puntualizza che, anche lui, è per segnalare tutto quello che non va ma è 

importante anche risolvere i problemi. Ritiene un dovere dei Consiglieri effettuare le segnalazioni, 

ma sarebbe bene che le stesse venissero accolte. 

Cons. Imperiale: condivide la mozione, anche perché l’intervento è stato chiesto più volte. 

Afferma che nella via vi sono, anche, altri problemi, quali il deposito abusivo di rifiuti ingombranti, 

e l’Amministrazione non è ancora intervenuta nonostante la richiesta di posizionare telecamere, 

immediatamente collocate, invece, per la verifica del rispetto della ZTL. Sostiene che il giorno 

precedente ha fatto ripulire la via anche se teme che, presto, tornerà allo stato precedente. Ricorda 

che nella via c’è anche un palazzo, di proprietà del Comune, nel quale durante la notte vi entrano 

persone non si sa per fare cosa, circostanza che ha denunciato alla Questura. Ritiene giusto iniziare, 

risolvendo la problematica posta dalla mozione del Consigliere Randazzo, per poi continuare con 

l’esame delle altre, sempre condividendole in Consiglio. 

Cons Venturella: sottolinea come gli interventi vadano armonizzati, in quanto rimuovere gli 

ingombranti, lasciando il manto stradale dissestato e pericoloso, non dà un segnale di sicurezza alla 

cittadinanza. Bisogna insistere, a suo avviso, a fare continui solleciti e richiami ed afferma che 

dispiace che non arrivino risposte, interlocuzioni, programmazioni, siano esse negative o positive; 
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chiederà che venga data sempre una risposta alle richieste presentate per non far credere che le 

stesse cadano nel dimenticatoio.  

Cons. Sorci: approfitta per chiedere alla Segreteria di inviare una segnalazione, relativa allo 

spartitraffico di Corso Tukory, dal quale si sono staccati alcuni elementi che sono adesso in mezzo 

alla carreggiata, con evidente pericolo, soprattutto per i motocicli. 

Cons. Valenti: ricorda che, anche lui, ha presentato diverse mozioni per il rispristino del 

manto stradale in varie strade e sia augura che, a poco a poco, venga ripristinato in tutta la città, per 

la sicurezza di chi transita per la strade. Pertanto, voterà favorevolmente la mozione. 

Presidente Nicolao: non essendoci altri interventi, pone in votazione per appello nominale 

il punto n. 14 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere Randazzo, avente per 

oggetto “Ripristino manto stradale in Via Tesauro”, approvata alle ore 10:06 all’unanimità del 

consesso, con conferma degli scrutatori. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione  il punto n. 10 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., 

mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto: “Invito in aula Dirigente di 

competenza RAP (raccolta differenziata)”. 

Il Sig. Rocco presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Presidente Nicolao: ritiene la mozione molto interessante. 

Cons. Imperiale: si augura che possano venire insieme in aula il Dott. Miliziano, il 

Dirigente responsabile dello spazzamento e il Dirigente responsabile della raccolta differenziata. Fa 

presente che, purtroppo Palermo ancora non supera il 30% della raccolta differenziata, che 

rappresenta il futuro. Ricorda che si doveva procedere con lo “step 4” che prevede la raccolta 

differenziata nei mandamenti del Tribunale e del Monte di Pietà, parte alta del Centro Storico, cosa 

che aiuterebbe anche per la problematica dei rifiuti ingombranti. Sarebbe fondamentale capire, a 

suo avviso, com’è andata la raccolta differenziata dove già è in vigore e quando inizierà lo “step 4” . 

Fa notare come, persino alcuni paesi come Bagheria sono più avanti di Palermo nella raccolta 

differenziata e si augura che la nuova Presidenza dia priorità a tale servizio, in modo da arrivare 

almeno al 50%. Sarebbe opportuno comprendere come intenda attuarla la Rap e se vi sia 

l’intenzione di fare una campagna per pubblicizzarla, anche nelle scuole, come spesso auspicato dal 

Consiglio. 

Cons. Pitarresi: ritiene che sarebbe importante incontrare lo staff della RAP, 

congiuntamente, per capire come voglia muoversi, e se verranno rispettate le programmazioni di 

spazzamento e di implementazione della raccolta differenziata.  
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Cons. Venturella: condivide l’invito. Ricorda che, anche lei, aveva richiesto la partenza 

dello “step 4”, perché ci sono persone che ancora non rientrano nel piano e già la fanno, così come è 

vero che ci sono tanti che non hanno alcuna contezza di cosa sia e di come vada fatta. Ritiene che si 

tratti di una battaglia culturale, che si può vincere con una campagna di sensibilizzazione, anche 

tramite brochure, che abitui i cittadini all’idea. A suo avviso, soprattutto per lo “step 4”, che include 

i mercati del “Capo” e di “Ballarò”, è quantomai essenziale porre la massima attenzione sulla 

campagna di sensibilizzazione. 

Cons. Randazzo: afferma che hanno detto già tutto i colleghi che hanno parlato prima di 

lui. Pertanto, si limita a dire che condivide quanto detto dalla Consigliera Venturella.  

Cons. Vetrano: ritiene fondamentale la raccolta differenziata per il futuro del mondo e per 

la limitazione all’inquinamento. Fa presente che, purtroppo ha avuto una battuta d’arresto con la 

pandemia e che la città di Palermo ha una bassa percentuale di raccolta differenziata che va 

incentivata, organizzata e concertata. Considera fondamentale parlarne e lavorare in sinergia, per 

sensibilizzare il cittadino, dandogli gli strumenti necessari, orari, brochure, modalità.  

Presidente Nicolao: ricorda di avere già detto che è una mozione molto interessante perché, 

a suo parere, oltre che parlare del futuro, è necessario affrontare i problemi del presente. Ricorda, a 

tal proposito, che, da diversi giorni, lo svuotamento dei mastelli non avviene a causa di un “lambro” 

guasto. Ritiene che si tratti di un tema da evidenziare, perché non si può potenziare un servizio che 

già attualmente non funziona. Bisogna, a suo avviso, prima migliorare ciò che già esiste e poi 

implementare il servizio. 

Cons. Pitarresi: aggiunge a quanto detto dal Presidente, che è importante capire se la 

raccolta porta a porta vada bene per tutti i quartieri, specialmente quelli dello step 4, o se sarebbe 

meglio un altro sistema, ad esempio la raccolta con le unità produttive, che funzione bene in molti 

paesi e potrebbe essere più economica per l’azienda e più semplice per i cittadini. Ritiene 

importante partire, al più presto, con la raccolta differenziata nelle zone della città, dove ancora non 

viene effettuata, per gli indubbi benefici che ne derivano. 

Presidente Nicolao: sostiene che ovviamente si dovrà fare tesoro degli step 1, 2 e 3 che 

sono stati avviati come sperimentali e divenuti poi definitivi, per rivedere eventualmente alcuni 

progetti e migliorarli. È chiaro, a suo avviso,  che non si possa pretendere che la RAP da sola riesca 

a risolvere questa tematica. Bisogna coinvolgere, secondo lui, anche altri settori, come il servizio 

civile, il volontariato e i percettori di reddito di cittadinanza.  

 Cons. Imperiale: si augura che in aula verranno date risposte concrete. 
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 Presidente Nicolao: non essendoci altri interventi, pone in votazione per appello nominale 

il punto n. 10 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per 

oggetto “Invito in aula Dirigente di competenza RAP (raccolta differenziata)”, approvata alle ore 

10:27 all’unanimità del consesso, con conferma degli scrutatori. 

Alle ore 10:29 i Consiglieri Imperiale, Sorci, Tramuto, Valenti e Vetrano lasciano i lavori 

d’aula. 

Presidente Nicolao: chiede al Segretario di procedere con l’appello nominale per la verifica 

del numero legale. Risultano presenti: Nicolao, Pitarresi, Randazzo e Venturella. 

Presidente Nicolao: vista la presenza del numero legale, procede alla sostituzione come 

scrutatori dei consiglieri Tramuto, Valenti e Vetrano con i Consiglieri Pitarresi, Randazzo e 

Venturella. L’aula approva all’unanimità.  

Presidente Nicolao: pone in trattazione  il punto n. 15 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., 

mozione a firma del Consigliere Randazzo, avente per oggetto: “Disinfestazione e derattizzazione 

in Vicolo Gallo”. 

Il Sig. Rocco presenta a video la mozione e ne dà lettura.. 

Cons. Randazzo: ricorda di avere presentato varie richieste senza alcun esito né risposta. 

Afferma che i residenti chiedono con urgenza la disinfestazione e la derattizzazione per la presenza 

di moltissimi insetti di varie specie e di ratti. Fa presente che la via è abitata da molte famiglie con 

bambini e chiede alla Presidenza di attivarsi. 

Cons. Pitarresi: fa presente che si tratta di  un’altra delle problematiche serie che affligge il 

territorio e spera che vengano portate presto a compimento la disinfestazione e la derattizzazione 

perché prioritarie, al fine di evitare che qualcuno si ammali. Ritiene che il tema vada affrontato, 

perché in teoria tali interventi andrebbero fatti da maggio a settembre ma il periodo è troppo breve e 

non si arriva ad effettuarli ed inoltre il protrarsi del caldo a Palermo peggiora la situazione. Si 

augura che l’Amministrazione si attivi, al più presto.  

Presidente Nicolao: ricorda che il giorno precedente ha fatto un sopralluogo in Via Celso 

dove una residente ha subito morsi di pulce, di fronte alla propria abitazione posta al pianterreno. 

Non è concepibile, a suo avviso, non poter nemmeno prendere un poco d’aria davanti la propria 

abitazione senza correre il rischio di essere morsi da insetti, per di più in periodo di pandemia. Si 

deve affrontare, secondo lui, anche il problema delle disinfestazioni e derattizzazioni, magari 

invitando il Dirigente responsabile per saper se l’organizzazione attuale riesce a soddisfare le 

richieste. 
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Cons. Pitarresi: a tal proposito, ricorda di non aver avuto alcuna risposta riguardo all’invito 

congiunto di un dirigente RAP e di un dirigente dell’Asp, sul tema degli insetti. 

Presidente Nicolao: afferma che si provvederà al sollecito. Non essendoci altri interventi, 

pone in votazione per appello nominale il punto n. 15 degli Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione 

urgente a firma del Consigliere Randazzo, avente per oggetto “Disinfestazione e derattizzazione in 

Vicolo Gallo”, approvata alle ore 10:41 all’unanimità del consesso, con conferma degli scrutatori. 

Alle otre 10:42 il Presidente Nicolao chiude i lavori d’aula. 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                            

 Dott. Francesco Militello               Antonio Nicolao 
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